"孩子午餐到底去 哪儿吃?"近一段时间 以来,张文华时常这样 问自己,没事的时候他 总是自言自语,就像着 了魔。刚刚过去的暑假 这两个月,对张文华来 说就像过了两年,除了 紧张的工作,他和妻子 不得不为即将上小学 一年级的女儿寻找"落 脚点"。"可是这比选房 子,甚至比选对象还要

时常爆出的"小饭 "集体食物中毒、孩 ·遭猥亵等丑闻让夫 妻俩神经绷到了极点 两个月时间里,夫妻俩 转遍了学校周围的"小 ",可是,既安全又 物美价廉,还要环境 、卫生营养的实在是 少之又少。找个满意的 小饭桌"还是太难、太

□记者 刘晓



8月31日,在济南市一家"小 饭桌",几位学生和家长在选好的 "小饭桌"做开学前最后的准备。

记者 郭建政



放心的午餐在哪里

十块钱俩包子一碗粥 收多少"小饭桌"说了算

"孩子原来上幼儿园的时 候,午饭和午休幼儿园都管。现 在一上小学,家里没人照看,孩 子的吃饭午休都成了问题,给孩 子找个合适的'小饭桌'真难 啊。"张文华说,从女儿6月份幼 儿园一毕业,夫妻俩就开始寻找 文化东路某小学附近的"小饭 ",不仅要安全卫生,还得让女 儿能够适应。寻找过程中,张文 华发现像他这样的年轻父母真 不少。由于父母身体不好,不能 够照看女儿,自己和妻子工作又 忙,张文华很无奈

"午餐费基本在 5-15 元之 间,一个月得120-330元左右。太 便宜的环境和卫生不是很好。

张文华说,他和妻子在寻找过程 中曾碰上一个"小饭桌",一顿午 餐收10元,但是只有两个肉包 子加一碗稀饭,感觉很不值。"当 时那个老师说每天会变换不同 的花样,但还是不放心。

为了选好"小饭桌" 、还准备了一个小笔记本,每次 参观"小饭桌"之后,就把优缺点 都记下来作对比。"我们俩都是 独生子,属于工薪阶层,把全部 的精力和物力都花在了孩子身 上。"张文华说。然而现实并没有 因为他们的"贫苦"而将天平向 他们倾斜,给孩子找个合适的 "小饭桌"太难,要么感觉价格虚 高,要么就是卫生、营养跟不上。

寻找过程中,让夫妻俩感受 最深的就是什么标准都没有,也 没有相关的证件,这是最让他们 头疼的地方。"这样就是出了事 也没处找去啊,不放心……"更 有甚者,"小饭桌"的饭菜具体收 多少钱由店家说了算,"吃得好 就多收,吃得不好就少收点。总 之,想找一个卫生好,环境好,又 安全,还能提供床位午休的,几 乎不可能。"张文华告诉记者。

8月29日,记者走访了济南 市区多家"小饭桌"发现,不少 "小饭桌"都是家庭作坊式的,并 没有相关的信息登记,安全问题 令人担忧。而这也是家长对"小 饭桌"感情复杂的根本原因。

居民楼里开"小饭桌" 家庭作坊式比比皆是

8月29日,记者来到位于济 南市区的某中学附近,发现学校 周围有十余家"小饭桌",有的就 在居民楼里。"房子都是外面租 的,改造一下开起了'小饭桌' 个房子能待十几个孩子,吃饭 睡觉全在里面。"该中学周边商 户林女士告诉记者。

李立伟的儿子今年上初一 就读的就是该中学。这个暑假也 着实让他们夫妻俩操心了--押 "学校里有食堂,但是孩子总感觉 不好吃,午休也是个问题。"李立伟 说,为了让孩子有个好的成长环 境,夫妻俩千方百计打听学校周 边的"小饭桌"情况。最终,打听到 儿子同学的家长在学校附近开了

家"小饭桌",而且儿子的同学也在 那里吃住,夫妻俩商量后定了这 个"小饭桌",心里的石头才落下

据了解,这家"小饭桌"在相 关部门有备案,而且参加了食药 部门的星级评比,工作人员也都 办理了健康证,相对比较正规。 现在物价上涨,"小饭桌"的生 意不好干啊。但是食品安全绝对 可以放心。"负责人孙师傅介绍。

因为孙师傅的"小饭桌"是 家庭作坊式的小规模,一般招收 学生人数不多,最多时招30来个 学生吃饭,再多房子就装不下 了。目前肉菜价格都有不同幅度 的增长,学生每顿午饭收费8元 钱,扣除食材和租房子的费用

所剩无几。"现在铺天盖地的到 处都是'小饭桌',价格不敢往上 抬,但卫生还是很重要的,虽然 没有具体的标准,但是每天还是 变着花样做菜。"孙师傅说

随后,记者又在附近的几栋 居民楼看到,门口摆放着"小饭 桌"的宣传牌,很多"小饭桌"都 开在居民楼的一楼,基本属于 "民改商"的模式。记者随机走进 ·家"小饭桌",发现十几平米的 房间里摆了几张长桌子。据老板 介绍,两个屋可容纳20名学生, 一个屋是供学生休息用的 "招个学生过来吃饭不容易,没 有具体的卫生、营养等标准,都 是靠口碑宣传。"该老板说。

3 竞争倒逼"小饭桌 升级" 家长变"用手堂柜"

记者走访多处"小饭桌"发 现,在家长不断提高需求和市场 竞争压力加剧,一些"小饭桌"悄 -不仅在环境卫生上 悄"升级"-有了提高,而且在提供服务上也 下了功夫,从最初的接送和提供 两餐,到现在的作业辅导,甚至有 的小饭桌还提供美术、英语等课 程学习,小饭桌正在发生变化。

"原来的'小饭桌'就是看孩 、提供午餐,现在开始出现作 业辅导、相关特长科目辅导等项 目,好点的单月收费在1000元左 "济南市和平路一家"小饭 负责人告诉记者,现在越来 越多的政府部门开始介入,小饭 桌的规模也在讲一步扩大。

今年8月8日,由历下区商

务局引导,某餐饮公司运营的济 南最大的"小饭桌"正式挂牌服 务。该中心上下四层,有就餐区、 学习区、休息区等功能分区,面 积共1200平方米。学生饮食由 1000 多平方米的中央厨房供应 可同时容纳500个孩子就餐。服 务中心提供接送孩子、就餐、午 休、作业留守等全方位的服务 据了解,该中心中央厨房、服务 中心内的情况可通过手机 APP 进行查看,配餐全程直播,菜谱 均有营养协会专家根据中小学 学生科学指导,定期免费为托管 学生提供微量元素检测。费用方 面,该中心午托的收费为680元/ 月,午晚托收费为980元/月。

然而,"升级"的背后却导致

大量的家长成了"甩手掌柜" "孩子上了托管站,就感觉很轻 松,起码少了一块心病。"从事销 售工作的李女士告诉记者,女儿 在二年级下学期时成绩开始下 滑 虽然素质教育体制下并不单 纯拼分数,但想到未来的中高 考,李女士还是忧心忡忡

记者了解后,发现有不少家 长过于依赖"小饭桌",竟不知不 觉地成了"甩手掌柜",对孩子学 习情况关心过少。"升级版"小饭 桌推出了多项贴心服务,甚至把 一些原本应该由家长承担的检查 作业等任务也包揽了。采访中,-位老师表示,家长不要过度依赖 '小饭桌",一定要掌握孩子的学 习状况,托管不等于"脱管"

● 相关链接

济南"小饭桌"分星级 食物须留样 48 小时

据济南市食品药品监督 管理局相关负责人介绍,目前 小饭桌的日常监管采取三种 形式,第一种就是按照网格化 的监管方式,把这种监管的责 任落实到具体的监管人员,对 "小饭桌"开展日常的监督检 查;第二种就是在每年春季、 秋季开学前对"小饭桌"进行 集中性的检查,监督检查结果 实行一种动态的评价和公示; 第三种方式,就是根据社会和 学生家长的一些投诉、举报, 进行有因的监督检查

对递交材料齐全的"小 饭桌",食药监部门须按照监 督检查表进行检查验收,验 收合格的单位将准予登记,并 实行统一管理。对"小饭桌" 进行 5 大项共 36 小项的检 查,涵盖人员制度、环境消 毒、设施设备、采购储存、加 工制作等,每项评定赋星。最 终,小饭桌将被评定星级,星 级越多,表明该单位食品安 全水平越高,最高五星级

济南食品药品监管部门 除了对"小饭桌"进行不定期 检查,还要求经营者每天必须 详细记录餐具消毒情况,必须 对食物进行留样 48 小时,每 天必须对食品原料来源进行 详细登记。

🔵 专家支招

"小饭桌"咋选

食药监部门工作人员 提醒家长,选择"小饭桌"时 首选在相关部门登记并且 公示的;其次,查看"小饭 "有没有卫生许可证、工 商营业执照、餐饮备案证和 公示健康证;再次,实地考 察"小饭桌"是不是有独立 的经营场所,看卫生及休息 环境如何;最后,谨记安全 第一原则:尽量选择和学校 在同一侧、距离学校较近的 '小饭桌",以减少孩子独自 过马路的危险;尤其注意不 要选择临街靠道的"小饭 桌",因为人流车流多对小 孩来说危险系数高。"小饭 桌"更忌讳靠近马路,谨防 马路杀手

记者从济南市食药监 局历下分局了解到,历下分 局对符合食品安全要求的 "小饭桌"将予以登记。同 时, 历下区对"小饭桌"实施 食品安全星级管理,登记及 星级管理的相关情况会及 时向区教育局通报,由学校 在校园醒目位置张贴公示 符合开办条件的"小饭桌 名单、食品安全等级以及监 督举报电话,方便学生家长 选择符合条件并已实行登 记的"小饭桌"就餐,自然淘 汰达不到标准的"小饭桌"

济南市市中区相关部 门每年春秋两个季节开学 前,还会定期公布辖区内等 级达标的"小饭桌",供家长 参考选择。